_—
e
; VI  c— —

Ontuacdo - yso da virgula
N3o se ysj virgula
1. entre sujeito e predicado:
2. entre verbo € complemento.
virgula proibida  virgula proibida

O urso polar recebeu um apelido.

l l

sujeito predicado

As mesmas regras valem se os termos da oragdo estiverem em ordem inversa. Observe:

virgula proibida virgula proibida

Recebeu um apelido o urso polar.
d N
predicado sujeito
EN Reescreva as frases a sequir invertendo a ordem dos t
a) Oevento acontece em um estacionamento.

ermaos.

Acontece o evento em um estacionamento.

b) As criancas sentiam-se euféricas.

Sentiam-se eufdricas as criancas,

¢) Autilizacio de animais Para montaria é estimulada.

E estimulada a utilizacao de animais para montaria.

d) Touros mecanicos Foram colocados junto aos animais,

Foram colocados touros mecanicos junto aos animais.

e) Elas estavam realmente se divertindo?

Estavam elas realmente se divertindo?

F) Os animais foram, de fato, tratados com respeito?

Foram, de fato, tratados com respeito os animais?

¥A Vocé acrescentou virgula em alguma das frases da atividade anterior? Por qué?

Nao, porque ndo se usa virgula entre sujeito e predicado, nem entre verbo e complemento, mesmo que os termos da oragao este-

jam na ordem inversa.




Usa-se virgula

1. para separar palavras de mesma fung3o sintatica;
Ocorre quando um termo (sujeito, objeto direto, ap

osto, etc.) apresenta mais de um

elemento formador.

4

tanto, se essas conjungdes forem repetidas, seu uso é facultativo,
n3o. Ex.: Os animais ndo sdo pelucias, nem brinquedos, nem suvenires

Galos, galinhas e pintinhos eram tratados como pelucias.
Todas as palavras em destaque fazem parte do sujeito.

Os animais nao sdo pelucias, brinquedos nem suvenires.
Todas as palavras em destaque fazem parte do predicativo do sujeito.

ndo se usa virgula; entre-
isto é, pode-se usa-la ou
./Os animais ndo sao

Quando os elementos s3o ligados pelas conjuncdes e, nem, ou,

pelacias nem bringuedos nem suvenires.

para isolar o aposto explicativo;
O aposto tem a Funcdo de explicar algum nome anteriormente citado.

José Alfredo Batista, professor de Matematica do Colégio D. pedro |I, Foi premiado com

uma viagem ao exterior.
A express3o sublinhada é o aposto que explica quem é José Alfredo Batista.

para isolar o vocativo;
O vocativo corresponde a um chamamento e é um termo independente na estrutura

sintatica da oracdo, por isso vem isolado por virgula(s).
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Criancas, acalmem-se!
Acalmem-se, criancas, ja estou indo!

depois do “sim” e do “ndo”, indicados como resposta;

- Vocé esteve presente?
- N&o, tinha outro compromisso. E vocé?

- Sim, ndo perderia por nada.
para separar elementos paralelos de um provérbio;

Filho de peixe, peixinho é.

para isolar o adjunto adverbial deslocado;
N3o se usa virgula quando o adjunto adverbial esta em sua posicdo mais frequente — no

final da frase. Contudo, ele pode ser deslocado para o inicio ou para o meio da frase; nesse
caso, isolado por virgula(s). Observe:
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Alguns danos profundos existem por tras dessa “inofensiva” proposta.
Por tras dessa “inofensiva” proposta, existem alguns danos profundos.
Existem, por tras dessa “inofensiva” proposta, alguns danos profundos.

Quando o adjunto adverbial é de pequena extensdo, avirgula é facultativa. Ex.: Infelizmente

ndo poderei ir a festa./Infelizmente, ndo poderei ir 3 festa.



Paraisolar expressdes explicativas ou corretivas, como:

i TRE entao
\ Dy Al1Aas

)
]

i\ OXeIT) o
er dize além disso pol P

‘\‘ AU o Wy L
O ambiente era cactico, isto ¢, completamente improprio.

Para indicar a elipse de um termo, geralmente de um verbo;
Os animais se sentiram assustados; as criangas se sentiram felizes.
Os animais se sentiram assustados; as criangas, felizes.
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PAra separar oracdes coordenadas assindéticas, isto é, aquelas que nio se ligam por

Meio de conjuncio;

b F\""“( YN Y -
~O1 30 shopping, observou os animais, tomou a decis3o.

10. para separar oracgdes coordenadas sindéticas:

> - o
Houve uma reclamagdo, mas nio sei do resultado.

B — ;
Estavam desconfortavels. POIs 0 espaco era pequeno.

N ~ L . - e - .

© Caso das oragdes iniciadas pela conjuncdo e (aditiva), a virgula é:
pro:b@a, quando o sujeito das oragoes for o mesmo. Ex.: A professora entrou na sala e
cumprimentou os alunos. Sujeito das duas oragoes: “A professora”.

Facultativa, quando o sujeito das oragoes for diferente. Ex.: A professora entrou na sala e
oy ‘al.unos a cumprimentaram./A professora entrou na sala, e os alunos a cumprimentaram.
Sujeito da 12 oragdo: “A professora”. Sujeito da 22 orac3o: “os alunos”.

11.para isolar uma oragio intercalada ou oracoes adverbiais antecipadas.
» Quem tudo quer, diz o ditado, tudo perde.

» O zooldgico Assiniboine, localizado no Canada, possuia melhores condicdes para manter
0 urso.

» Conforme previram, choveu muito ontem.

EJ Leia esta manchete e a linha-fina correspondente:

“Nio é coisa”: projeto de lei reconhece que animais
tém sentimentos obsapizst

ovada no plendrio do Senado, a proposta considera animais como seres sencientes, ou seja,
P ]
_passiveis de sofrimento o g HiEG DhesGiEatase b

Disponivel em: <https://exame.abril.com.br/brasil/nao-e-coisa-projeto-de-lei-reconhece-que-animais-tem-sentimentos/>.
Acesso em: 3 dez. 2019.

a) Justifique o uso da virgula na expressao “ou seja”.

“‘ou weja”’ é uma expressao explicativa, portanto deve estar entre virgulas.
o




b) Reescreva a linha-fina substituindo a expressao “ou seja” por outra de mesmo sentido.

; TR i tete izer, passiveis de
Aprovada no plenario do Senado, a proposta considera animais como seres sencientes, isto é/a saber/querd p

sofrimento

¢) Qual é adiferenca de sentido estabelecida pelo uso de virgula nestas frases?

1. Nao é coisa. 2. Nao, é coisa.

ibili i i 3 ida
A primeira frase, sem virgula, esta negando a possibilidade de um animal ser coisa. Na sequnda, temos uma negacao seguid

da afirmacédo de que o animal é uma coisa. O uso da virgula muda o sentido pretendido no texto.

E3 Analise este periodo e faga o que se pede.

O Plenério do Senado aprovou, nesta quarta-feira (7), o projeto de lei que cria o regi-
me juridico especial para os animais.

a) Insira as virgulas que estdo faltando.
b) Por que vocé usou virgulas?

Porque se trata de adjunto adverbial deslocado.

c) Reescreva esse periodo de duas maneiras diferentes, alterando a posicdo do adjunto adverbial,
Use virgula.

Nesta quarta-feira (7), o Plenario do Senado aprovou o projeto de lei que cria o regime juridico especial para os animais.

O Plenério do Senado, nesta quarta-feira (7), aprovou o projeto de lei que cria o regime juridico especial para os animais.

Bl Explique o uso das virgulas na manchete a sequir,

Arturo, o urso polar “mais triste do mundo’, morre aos 30 anos

‘0 urso polar‘mais triste do mundo™ é um aposto que explica quem € Arturo, por isso deve estar entre virgulas.

@ Analise a pontuacao do provérbio a sequir e assinale as alternativas em que as virgulas foram usa-
das pela mesma raz3o.

Ha trés coisas que jamais voltam: a flecha langada, a palavra dita e 3 oportunidade
perdida. (Provérbio tibetano)
a) Quem com Ferro fere, com ferro sers ferido.
xb) Veja as condicdes do tempo em Mato Grosso, Parané e Bahia.

¢) Todos se encaminharam para a sala, pegaram o material e, emsiléncio, comecaram as atividades. (&
d) Ou faz uma coisa, ou faz outra,

xe) Filhos, filhas, genros, noras e netos almo¢am com ela todos os domingos.



Insira virgula nos provérbios, se necessdrio.
a) Um dia é da caga outro do cacador.
b) Quem semeia vento colhe tempestade.
¢} Casa de ferreiro espeto de pau.
d) Aqui se faz aqui se paga.
e) Mentira tem perna curta. (o

B3 Releia o trecho.

“Esperamos que seja o tltimo urso polar preso em um zoolégico de nosso pais e que
seu caso obrigue as autoridades a rever a situagao das demais espécies exéticas que sobre-
Vivem na mesma situacio’, disse Soledad Sede, porta-voz do Greenpeace na Argentina, em
comunicado.

» Por que a expressao “porta-voz do Greenpeace na Argentina” esta entre virgulas?

Porgue se trata de um aposto que explica quem & Soledad Sede.

B As Frgses a seguir permitem que o adjunto adverbial seja deslocado tanto para o inicio quanto para
0 meio da oracao. Registre essas variacdes, utilizando a virgula quando necessario.

a) Aslembrancas foram se apagando com o passar do tempo.

Com o passar do tempo, as lembrancas foram se apagando.

As lembrancas, com o passar do tempo, foram se apagando.

b) Adiscussdo serd retomada no final da tarde.

No final da tarde, a discussao sera retomada.

A discussao, no final da tarde, sera retomada.

¢) Resolveremos todas as pendéncias durante a reunido.

Durante a reuniao, resolveremos todas as pendéncias.

Resolveremos, durante a reuniao, todas as pendéncias.

d) Todos ja sairam, sequndo o porteiro.

Sequndo o porteiro, todos ja sairam.

Todos, segundo o porteiro, ja salram.

e) Todos foram inocentados, de acordo com o Gltimo depoimento.

D acordo com o Gltimo depolmento, todos foram inocentados,

Todos, de acordo com o ultimo depoiments, foram inocentados.



i) Insira virgula(s), se for o caso, e explique por que a(s) usou.

a) Criancas entrem logo. Vai chover. 1xols vocativo
b) Vai chover crian¢as entrem l0go! 1ol vocativo

¢) Criancas gritam de alegria. —

d) Criangas. ndo gritem agora. 1ol vocativo

e) Aqgritaria das crian¢as é normal. abssd Uit LA

K] Observe este exemplo:

Arturo, o ultimo urso polar vivendo em cativeiro naquele pais, era exemplo das condi-

¢Bes inapropriadas no cuidado de animais nos zooldgicos da Argentina.

Os periodos a sequir apresentam oragoes intercaladas, isto é, que es-
tio dentro de outra oracao, separando o sujeito do predicado. Subli-
nhe-as e isole-as com virqulas.

a) Ourso, acostumado a temperaturas que iam até 40°C negativos, tinha

que suportar 40 °C positivos em algumas épocas do ano.

b) A diferenca de temperatura absurda, diga-se de passagem, causava
sofrimento ao animal.

¢) Por essa razdo, ativistas do mundo inteiro, engajados com a causa
animal, manifestaram-se pelas redes sociais.

A orac¢do intercalada aparece
entre o sujeito (Arturo) e o
predicado (era exemplo das
condicdes inapropriadas

no cuidado de animais nos
zoolégicos da Argentina).
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d) Mas o urso, ja contando com idade avanada, ndo suportaria o transporte.
e) Atualmente nao ha mais ursos naquele zooldgico e acredito, ndo existirao outros.

(] Leia o texto a sequir. Depois, justifique o uso das virgulas que separam os termos em destaque.

Os vereadores da Camara de Curitiba
aprovaram, na manha desta ter¢a-
-feira (26), o projeto de lei que pre-
vé restri¢oes para o uso de fogos de
artificio e artefatos pirotécnicos na
capital e, principalmente, nas festas
de fim de ano.

O texto, apresentado pela verea-
dora Fabiane Rosa (DC), teve 31
votos favoraveis, dois contra e uma
abstencao.

Conforme a vereadora, o projeto
prevé 3 proibicdo de fogos de artifi-
cio de alto impacto e com efeito de
tiro e vale para ambientes abertos
ou fechados, publicos ou privados.

Projeto que restringe uso de fogos de artificio em Curitiba é
aprovado na Camara de Vereadores

Projeto restringe fogos de artificio de alto impacto e com efeito de tiro

©Shutterstock/Botond Horvath



meésticos € cilvestres porque a
eio ambien-

ais do

Ainda conforme Fabiane, os fogos de artificio sdo prejudiciais a05 anim .
61 causa prejuizos a0 m

sensibilidade ao ruido ¢ maior. Além disso, segundo ela, o barulho tamb
te, idosos, criangas, autistas e portadores de epilepsia.

adores. Dispom’vel em: <https://
a-e-aprovado-na-

amara de Vere :
de~artificio—em-(:unt|b

l' ' 13 o " . "
:" Illi I'O que restringe uso de fogos de artificio em Curitiba ¢ aprovado na C

gl.globo.com/pr/parana/noticin/2019/11/26/projeto-que-restringe-uso-de-fogos-

camara-de-vereadores.ghtml>, Acesso em: 5 dez. 2019,

Justificativas:
I. “na manha desta terca-feira (26)":

Adjunto adverbial deslocado.

Il “Além disso”:

Isolar expressoes explicativas,

IIl. “ao meio ambiente, idosos, criancas, autistas e portadores de epilepsia”:

Elementos da mesma funcao sintatica.

iE] Assinale a(s) alternativas em que a virgula antes da conjungdo e é proibida.
xa) Mério entrou em casa e ligoua TV.
b) O professor ministrou o contedido e os alunos fizeram exercicios.
xc) O médico analisou o resultado do exame e conversou com a paciente.
xd) O gerente abriu a loja e recebeu os clientes.
} Agora, transcreva a(s) frase(s) em que a virgula é facultativa, aplicando-a.

O professor ministrou o conteddo, e os alunos fizeram exercicios.

Qual é sua opinio a respeito do projeto aprovado na Camara de Vereadores de Curitiba? pessoal.
a) Concordo.
b) Concordo parcialmente.
¢) Discordo.

d) Discordo totalmente.
» Converse com os colegas e argumente em defesa da sua opiniao. Registre suas conclusoes a

sequir.

Pessoal.




